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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 4   (ตอนที่ 3/5)  
  
1. กําหนดให  7 * 2 = 9  และ  11 * 8 = 83  แลว  9 * 13  มีคาเทาใด 
 1) 92 2) 112 3) 115 4) 117  
2. ผลลัพธของ  5

7  - 10
7  - 20

7  - 40
7  - ... - 2,550

7   มีคาเทาใด 
 1) 2,550

1    2) 2,550
7  

 3) 128
127  ⋅ 2,550

7    4) ไมมีขอใดถูก 
 
3. สุเทพกูเงินจากธนาคาร 500,000 บาท ดอกเบี้ยรอยละ 8 ตอป เพื่อเปนคาใชจายใน

การปลูกขาวโพด เมื่อครบ 1 ปสุเทพเก็บขาวโพดได 1,000 ถัง สุเทพตองขาย
ขาวโพดถังละกี่บาทหลังจากใชหนี้แลวยังมีเงินเหลืออีก 100,000 บาท 

 1) 504 บาท   2) 540 บาท 
 3) 604 บาท   4) 640 บาท  
4. คา m ในขอใดที่ทําใหสมการ 6

5 m + 2
1  = 3 เปนจริง 

 1) 0 2) 1.5 3) 3 4) 4.2  
5. ตัวเลขในขอใดตอไปนี้ไมสามารถแทนความยาวของดานของรูปสามเหลี่ยม 
 1) 9, 40, 41 2) 7, 7, 3 3) 4, 5, 1 4) 20, 21, 29  
6. ถังน้ํารูปสี่เหลี่ยมมุมฉากฝาเปดวัดขนาดภายนอก ปรากฏวากวาง 1.7 เมตร 

ยาว 3 เมตร และสูง 2 เมตร ถาถังใบนี้หนา 0.15 เมตร และมีน้ําอยูภายใน
ระดับที่ต่ํากวาปากถัง 40 เซนติเมตร เมื่อใสกอนหินลงในถังน้ําใบนี้ปรากฏวา
ระดับน้ําสูงขึ้นเสมอปากถังพอดี  อยากทราบวากอนหินมีปริมาตรกี่ลูกบาศกเมตร 

 1) 1.104 ลูกบาศกเมตร 2) 1.512 ลูกบาศกเมตร 
 3) 1.767 ลูกบาศกเมตร 4) 2.040 ลูกบาศกเมตร  
7. นาย A ทํางานติดตอกัน 2 วัน แลวหยุด 1 วัน นาย B ทํางานติดตอกัน 4 วัน 

แลวหยุด 1 วัน สวนนาย C ทํางานติดตอกัน 6 วัน แลวหยุด 1 วัน จํานวนวัน
นับตั้งแตเริ่มทํางานพรอมกันจนถึงวันหยุดพรอมกันทั้งสามคนเปนครั้งแรกรวม
ทั้งสิ้นกี่วัน 

 1) 75 วัน 2) 95 วัน 3) 105 วัน 4) 210 วัน  
8. ถังน้ําทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากขนาดกวาง 20 เซนติเมตร ยาว 30 เซนติเมตร บรรจุ

น้ําปริมาตร 60 ลิตรไวเต็มถังพอดี  อยากทราบวาถังน้ําใบนี้สูงกี่เซนติเมตร 
 1) 10 เซนติเมตร   2) 100 เซนติเมตร 
 3) 1,000 เซนติเมตร  4) 10,000 เซนติเมตร 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 112 
   เพราะ 7 * 2 = (7 × 2) - 5 = 14 - 5 = 9 
   และ  11 * 8 = (11 × 8) - 5 = 88 - 5 = 83 
   ดังนั้น 9 * 13 = (9 × 13) - 5 = 117 - 5 = 112 

 
 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 3) 128

127  ⋅ 2,550
7  

   5
7  - 10

7  - 20
7  - 40

7  - ... - 2,550
7   

   = 







1,2807  6407  ...  407  207  107  57 ------  - 2,550

7  
 
    1,280

7  - 2,550
7  

    (ดูหมายเหตุทายขอ)  
   = 550)(1,280)(2,

1,280)  7(2,550 -  
 
   = 550)(1,280)(2,

7(1,270)  
 
   = 128

127  ⋅ 2,550
7  

 
 หมายเหตุ : 5

7  - 107  = 10
7  2(7) -  = 107  

 5
7  - 10

7  - 207  = 10
7  - 20

7  = 207  
 5

7  - 10
7  - 20

7  - 407  = 20
7  - 407  = 407  

 M  M  
 5

7  - 10
7  - 20

7  - 40
7  - ... - 640

7  - 1,280
7  = 640

7  - 1,280
7  

  = 1,280
7  

 
3. เฉลย 4) 640 บาท 
   สุเทพกูเงิน 500,000 บาท ดอกเบี้ยรอยละ 8 ตอป 
   ฉะนั้น 1 ป สุเทพเสียดอกเบี้ยทั้งหมด 500,000 × 100

8  = 
40,000 บาท 

   ดังนั้น สุเทพตองใชหนี้ทั้งหมด 500,000 + 40,000 = 540,000 บาท 
   ครบ 1 ป สุเทพเก็บขาวโพดได 1,000 ถัง และเมื่อขายขาวโพดได

เงินไปใชหนี้แลวยังเหลือเงินอีก 100,000 บาท 
   เขาตองขายขาวโพดไดเงินทั้งหมด 540,000 + 100,000 = 

640,000 บาท 
   ดังนั้น สุเทพตองขายขาวโพดถังละ 1,000

640,000  = 640 บาท 
4. เฉลย 3) 3 
    6

5 m + 2
1  = 3 

   นํา 6 คูณตลอดสมการ  
   จะได 5m + 3 = 18 
    5m = 18 - 3 
    5m = 15 
    m = 5

15   =  3 

5. เฉลย 3) 4, 5, 1 
   จากทฤษฎีบทเกี่ยวกับรูปสามเหลี่ยมที่วา “ในรูปสามเหลี่ยมใดๆ 

ดานที่ยาวที่สุดจะมีความยาวนอยกวาผลบวกของดานที่เหลือ” 
   พิจารณา 1) 41 < 9 + 40 ดังนั้น 9, 40, 41 เปนความยาว

ของดานของรูปสามเหลี่ยม 
    2) 7 < 7 + 3 ดังนั้น 7, 7, 3 เปนความยาว

ของดานของรูปสามเหลี่ยม 
    3) 5 = 4 + 1 ดังนั้น 5, 4, 1 ไมเปนความ

ยาวของดานของรูปสามเหลี่ยม 
    4) 29 < 20 + 21 ดังนั้น 20, 21, 29 เปนความยาว

ของดานของรูปสามเหลี่ยม  
6. เฉลย 2) 1.512 ลูกบาศกเมตร 
 ถังน้ําฝาเปดมีขนาดกวาง 1.7 เมตร ยาว 3 เมตร และสูง 2 เมตร (วัดภายนอกถัง) 

และถังหนา 0.15 เมตร 
 ดังนั้น ถาวัดภายในถังจะมีขนาด กวาง 1.7 - 0.15 - 0.15 = 1.4 เมตร 
    ยาว 3 - 0.15 - 0.15 = 2.7 เมตร 
    และ สูง 2 - 0.15 = 1.85 เมตร (ไมมีฝา) 
 มีระดับน้ําอยูต่ํากวาปากถัง 40 เซนติเมตร นั่นคือ มีน้ําสูง 1.85 - 0.4 = 1.45 เมตร 
 ดังนั้น มีน้ําอยู 1.4 × 2.7 × 1.45 = 5.481 ลูกบาศกเมตร 
 ถาน้ําเต็มถังจะมีปริมาตร 1.4 × 2.7 × 1.85 = 6.993 ลูกบาศกเมตร 
 ดังนั้น กอนหินที่ใสลงไปในถังมีปริมาตร 6.993 - 5.481 = 1.512 ลูกบาศกเมตร  
7. เฉลย 3) 105 วัน 
   นาย A ทํางานติดตอกัน 2 วัน แลวหยุด 1 วัน คิดเปน 2 + 1 = 3 

วันตอหนึ่งรอบ 
   นาย B ทํางานติดตอกัน 4 วัน แลวหยุด 1 วัน คิดเปน 4 + 1 = 5 

วันตอหนึ่งรอบ 
   นาย C ทํางานติดตอกัน 6 วัน แลวหยุด 1 วัน คิดเปน 6 + 1 = 7 

วันตอหนึ่งรอบ 
   ดังนั้น ทั้ง 3 คนจะหยุดพรอมกันทุกๆ เวลาผานไปเทากับ ค.ร.น. 

ของ 3, 5, 7  
   ค.ร.น. ของ 3, 5, 7 = 3 × 5 × 7 = 105 
   แสดงวาทั้ง 3 คน จะหยุดพรอมกันทุกๆ 105 วัน 
   ดังนั้น จํานวนวันนับตั้งแตเริ่มทํางานพรอมกันจนถึงวันหยุดพรอมกัน

ทั้งสามคนเปนครั้งแรกรวมทั้งสิ้น เทากับ ค.ร.น. ของ 3, 5, 7 = 105 วัน  
8. เฉลย 2) 100 เซนติเมตร 
    ถังน้ําจุน้ําได = 20 × 30 × ความสูง ลูกบาศกเซนติเมตร 
    ปริมาตร 60 ลิตร = 60 × 1,000   
     = 60,000 ลูกบาศกเซนติเมตร 
    (1 ลิตร = 1,000 ลูกบาศกเซนติเมตร) 
 ฉะนั้น 20 × 30 × ความสูง = 60,000 
    ความสูง = 30  20

60,000
×  

     = 100 เซนติเมตร 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


